TD13 : Comment traiter la phrase soulignée dans Bpreuve du Baccalauréat
Par Mme Radiere, 20/01/07, TES2, Koeberlé

Méthode :

- Lire le texte en entier

- ldentifier le texte ( nature du document , source , date , rg¢@érer I'auteur . Si I'on connait I'auteur
, Se rappeler brievement de ses apports en écomange sociologie. On peut aussi se rappeler son
appartenance idéologique ( Dans quel courant deégese situe t — il ? Libéral , marxiste , keyrmésie
pour le champ économiqgue . Individualisme méthogiglee ou holisme dans les sciences sociales ) . Il
peut aussi étre utile de se rappeler des noti@@&esrpar I'auteur : la demande effective pour Keyne
les classes sociales pour Marx , la main invisilgde&mith | ...

- Repérer et entourer les mots clés , le vocabulaipropre aux SES. Par exple : mobilité sociale ,
méritocratie , innovation , ... Pour chacun de cands , il faut étre capable de trouver dééinition
courte et de réutiliser ces définitions dans I'explicatiddans le cas contraire , on se limite souvent a
de la simple paraphrase .

- Apporter de la valeur ajoutée lors de I'explicationen utilisant des notions , des idées vues en cours
, un exemple , un auteur, ... La culture personnelle et des éléments duscenmt également important
pour éviter la paraphrase . Rappeler le contexta ghrase peut étre important . Il faut retrouaer
logique de la thése développée par l'auteur .

Erreurs fréguentes :

- Paraphraser la phrase soulignée . Il faut reformulel'idée avec d’autres mots et pourquoi pas un
exemple .

- Expliquer d’autres phrases du texte. Souvent , on analyse les phrases en amontastatle la
phrase a expliquer . Dans ce cas , I'explicatidriness — sujet . Toutefois , ces phrases sontsypibeir
comprendre le passage souligné .

A vous de vous entrainer. Expliquer les passages soulignés dans les docunsesuivants.

DOCUMENT 1 :

Le cas des femmes est emblématique du changememégikires des inégalités . Leur statut social |,
profondément inégalitaire il y a 30 ans , s’eshdéfarmé de maniére spectaculaire . Cantonnées clivites
domestiques et familiales , elles ont fait irruptidans presque tous les secteurs de la vie publEjies
représentent maintenant en France 47 % des ad®fairtant , ces transformations ont engendré unbreom
exponentiel de publications , de rapports qui gmeint et de multiples inégalités . Dans le désardee
différentiel de salaire entre les deux sexes {desnes sont payées 20 % de moins que les hommesr)plus
grande vulnérabilité au chdmage et aux temps pat@Entraints ; leur difficulté a atteindre la pardans le
domaine politique ; et surtout , leur inégalitéfprmle vis — a — vis du sexe méale en ce qui conderpartage
des taches domestiques et parentales , puisquix la payer de leur entrée dans la vie publiquscge pour
la plupart par la « double journée de travailAu.total , la montée des femmes vers I'égalité geedré la
perception de nouvelles inégalités

Marine Fournier , Sciences Humaines n°136, mar8 200

DOCUMENT 2 :

Les rentiers disparaissent peu a peu jusqu’a larffiecGuerre mondiale . Pourquoi ne réapparaissisnas-
ensuite ? Pourquoi la part de trés hauts revenns kgarevenu total reste — t —elle bloquée a suveani de
1945 ? Et pourquoi n’a t- elle jamais retrouvé soreau d’avant les chocs ? En plus d’'un demi Heidepuis
la Seconde Guerre mondiale , les grandes fortwn@seat pu se reconstituer si un grain de sabkeétait pas
glissé dans les rouages de I'accumulation du dapit®’autant plus qu’au niveau macroéconomiquepdg
des revenus du capital dans le revenu total auetra la fin du XX siécle un niveau quasiment idgpré a




celui observé a la veille de la premiere guerre arada . Seule la concentration des patrimoinesjariaais
retrouvé son niveau d’avant les chocs .

Thomas Piketty , Sciences Humaines n°136, mars 2003

DOCUMENT 3 :

Les décennies récentes ont été marquées par dseftraations sociales qui , sans étre toujoursliséses |,
sont cependant ressenties comme essentiellesandition salariale , par exemple , est devenuefaisaplus
fragile et plus personnaliséecadres » , « ouvriers » , « employés » ...ces neof®st mis & sonner creux . Le
vieux langage des classes et des métiers semhbie 8% . Les inégalités de leur cété , semblerg phfouies
et moins clairement identifiées .

Eric Maurin , Sciences Humaines n°136, mars 2003

DOCUMENT 4 :

Dans un contexte de déclin de I'emploi agricoldetroissance des emplis ouvriers , par exempenpreux
sont les enfants d’agriculteurs qui deviennent ieusr, tandis que les agriculteurs sont trés ranémgerutés en
dehors de leur milieu_. Plus généralement , orougl dans I'analyse des destins sociaux que pernbdés
tableaux de mobilité sociale les marques de grahdegements de la sociét€’est en ce sens que l'on parle
d’'une mobilité structurelle , mobilité des indivelportée par les changements structurels de latéacAvec
I'évolution de la structure des emplois les déféres de fécondité selon les groupes sociaux gharie et les
mouvements migratoires d’autre part sont les ppaleis cause de mobilité « structurelle » .

Dominique Merllié , Le nouveau manuel de Scienaemémiques et sociales , 2003



